

传承国医精粹 弘扬中医文化

——记市中医医院儿科门诊创始人李兴永

□本报记者 王亚楠 文/图

8月11日上午8点多,市中医医院门诊楼3楼儿科1诊室门庭若市,很多父母带着孩子早早地在门口排起了长队。诊室里,77岁的李兴永戴着老花镜,仔细地给患儿诊治,“这几天不要吃生冷和硬的食物,饮食清淡一些,少吃油腻不好消化的食物。”李兴永对家长叮嘱道。

李兴永1945年生,从医58年来一直致力于中医药在儿科方面的研究。从1964年参加工作至今,他曾担任市中医医院儿科主任和该院研究所所长,河南省中医药学会儿科专业委员会学术顾问,国家级临床重点专科中医儿科学术带头人。

创立我市首个中医儿科门诊

李兴永出身中医世家,从小看着祖父用中草药为家乡父老把脉诊病、祛除病痛,他深受触动,立志潜心研习。

1964年李兴永参加工作,经过潜心研究,他于1974年根据儿科的临床经验,研制出小儿煮散。他把中药碾成粉末,方便家长熬煮,疗效也有所提升,深受家长的欢迎。

1982年,李兴永创建市中医医院儿科门诊,认真分析中医药在儿科治疗方面的优势,全身心投入到中医儿科的事业中去,希望能用中药为患儿祛除病痛,减少某些西药对稚嫩幼儿的机体所产生的副作用。当时,这是我市第一个中医儿科门诊。

深耕中医儿科领域 造福患儿

为了突出中医药的特色和优势,发挥中医药在治疗小儿常见病、多发



李兴永在给患儿看病

病以及一系列疑难杂症方面的优势,李兴永用40多年归纳出独特的用药规律和方法,积累了几十万字的病案资料和经验总结,并根据临床疾病的需要,研制出半夏止咳糖浆、贝杏止咳糖浆、参术化积颗粒、芩杏止咳颗粒等疗效显著的中药制剂,全力推广并研发小儿煮散30余种,以及治疗腹泻、咳嗽、盗汗、便秘、腹痛等10余种纯中药穴位贴。

“这么多年,我看过的患儿不计其数,我把他们当成自己的孩子,在诊治方面也格外用心。”虽然李兴永现在已经77岁,但他仍坚持坐诊为患儿看病。“想要小儿安,常带三分饥与寒。”“有孩子的家庭,夏天不要把空调温度

开得那么低。”看病之余,他很喜欢给患儿家长普及中医知识。

由于他开的药疗效显著,易于被患儿接受,深受家长好评,慕名求医者遍及周边县市。“李医生很有经验,我们从早上7点就开始排队了。”黄女士家住宝丰,一年多来,6岁的儿子早上咳嗽还打喷嚏,去了很多医院都没治好,听说李兴永的医术好,她就带着孩子慕名前来了。

希望将中医文化发扬光大

“中医讲究传承,只有传承才能将中医文化发扬光大。”李兴永认为,一枝独秀不是春,百花齐放春满园。目前大女儿李君和二女儿李宁都是

中医儿科专家,同时也是市科技拔尖人才和省学术技术带头人,今年李君又被河南中医药大学授予硕士生导师,姐妹俩回忆道,自幼父亲就要求她们背诵《药性赋》《汤头歌》等中药古书。

“在我和姐姐的记忆中,父亲很喜欢看中医药方面的古籍,他的卧室有一面墙全是书,可以称作是‘书墙’。”李宁说,父亲还喜欢帮助家庭有困难的患者,时常帮他们垫付医药费,“他总是教导我们医者仁心,对待病人要有爱心和耐心,也时常提醒我们要多关心和帮助有困难的人。”

从医58年,李兴永带过很多学生,现在他们都遍及各县(市、区),为中医儿科事业贡献力量。

今年7月,市卫健委联合市人力资源和社会保障局评出3名平顶山市首届名老中医,李兴永名列其中。在致辞中他表示:“我老了,但我还有责任把中医文化传承下去,我将在不断潜心学习新知识的同时,把经验及时传授给学生,切实发挥中医传、帮、带的良好作用,让更多的人认识中医、学习中医,造福患者。”

下一步,李兴永将和两个女儿一起成立平顶山市李氏儿科中医传承专委会,在现有制剂的基础上,开发更多便于儿童服用的新剂型。同时,李君和李宁正在整理李兴永毕生的临床经验集,准备编辑成书,供大家学习。



心系病人暖人心 家属致谢送锦旗

□记者 杨岸萌

本报讯 “视病人如亲人,弘扬医德医风”,8月8日,新华区西市场街道居民孙先生将一面锦旗送给平煤神马医疗集团总医院西市场社区卫生服务中心(以下简称中心),诚挚感谢中心公卫科关少甫医生。

孙先生说,他妻子患有严重精神障碍疾病多年,他边上班边照顾,患

病期间妻子曾多次走失。近期他妻子病情越来越重,经常无故冲动、离家出走,好在每次都发现得及时。他虽有心送妻子去医院治疗,但经济条件不允许。

关少甫是中心公卫科社区居民精神障碍患者管理的主要负责人,在3月份对辖区居民精神障碍患者日常随访中得知了孙先生家的困难,他奔波于街道办事处、新华区卫健委、新华区残联、精神病医院等处,进行沟

通协调。经过近半月的不懈努力,关少甫与叶县安康医院(精神患者急救救治定点医院)多次协商,把患者治疗费用降至最低,并争取到二次报销待遇,并于4月初在街道办事处的配合下把患者送到叶县安康医院进行治疗。

“一名社区医生,与我们非亲非故,没想到他能如此帮忙,在这么短的时间里解了我们的燃眉之急,非常感谢他。”孙先生说。

施精湛医术 除患者痛苦

牙尔康口腔医院为病人切除囊肿获赞

本报讯 8月13日,来自许昌市襄城县的孙某与家人一起把绣有“医术精湛,医德高尚”的锦旗及一大束鲜花送到湛河区牙尔康口腔医院院长龚二平手中,表示深深感谢。

据了解,孙某在外院进行CT检查时发现自己左下颌骨有一囊性包块。后在亲属的介绍下,慕名来到牙尔康医院诊治。

龚二平对患者进行检查后,诊断为左下颌骨含牙囊肿、左后牙37残冠38埋伏阻生等。认真分析研究病情后,龚二平决定在局部麻醉下行“左下颌骨含牙囊肿摘除术+37、38拔除术”。手术顺利拔除残根及埋伏阻生牙,沿骨壁仔细剥离,将下颌骨囊肿完整摘除,患者当天出院。后经复诊、拆线,患者恢复良好,解除病痛

的同时还节省了数千元费用。

牙尔康口腔医院种植、矫正、儿童牙科及口腔全科技术力量雄厚,院长龚二平从事颌面外科30年,同时聘请有我省4名国家级知名专家每周来院指导。开业9个多月来,以优良的技术、优质的服务、良好的医德医风得到了患者的高度评价,已获锦旗近20面。(王伟伟)

中国医师节前夕 总医院表彰 优秀医师

□记者 杨岸萌

本报讯 8月19日是中国医师节。8月10日,在第五届中国医师节来临之际,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)对医院优秀医师进行表彰。

当天,总医院在院工会多功能厅召开表彰大会,对白壹鹏等30名优秀医师、张晓娟等10名优秀住院总医师、侯国勇等10名优秀科主任、游旭东等6名特殊贡献奖获得者进行了表彰。

此次表彰先进,旨在弘扬医务工作者“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神和伟大抗疫精神,激励全院医师爱岗敬业、奋发向上。

总医院党委书记吴跃峰说,全院医护人员要对标对表学先进,以先进为榜样,牢固树立“以病人为中心”的服务理念,不断提升医疗服务水平,更好地为群众服务,为总医院又好又快的发展做出更大贡献。